

**நகராட்சி மற்றும் மாநகராட்சி பள்ளி மாணவர்
கல்வி உதவி தொகை திட்டம்**

கல்வி உதவித்தொகை:-

தமிழ்நாட்டில் தற்போது நகராட்சி மற்றும் மாநகராட்சிகளின் கட்டுப்பாட்டில் 75 உயர்நிலைப் பள்ளிகளும், 76 மேல்நிலைப் பள்ளிகள் இயங்கி வருகின்றன. நகராட்சி மற்றும் மாநகராட்சிப் பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவ மாணவியரை ஊக்குவிக்க இதுகாறும் திட்டம் ஏதும் இல்லாதிருந்தது. கழக அரசு பதவியேற்றவுடன் இதனைக் கனிவுடன் பரிசீலித்து நகராட்சி மற்றும் மாநகராட்சிப் பள்ளிகளில் கல்வி பயிலும் மாணவ மாணவியரை ஊக்குவிக்கும் நோக்கத்துடன் 2007-08ஆம் ஆண்டு சட்டமன்றத்தில் ஓர் அறிவிப்பினை மாண்புமிகு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சி துறை அமைச்சர் அவர்கள் வெளியிட்டார்கள். அதன்படி நகராட்சி மற்றும் மாநகராட்சிப் பள்ளிகளில் பத்தாம் வகுப்பு மற்றும் பன்னிரெண்டாம் வகுப்பு தேர்வுகளில் முதலாவதாக வரும் 25 மாணவ/மாணவியர்க்கு பரிசுத் தொகை ரூ.10 ஆயிரமும், பாராட்டுப் பத்திரமும் வழங்குவதோடு அவர்களுள் பொருளாதாரத்தில் பின்தங்கிய மாணவர்களுக்கு பட்டப்படிப்பு மேற்கொள்ள உதவித்தொகையும் வழங்கப்படும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டது.

மாணவர்களுக்கு வழங்கப்படும் பரிசுத் தொகை மற்றும் கல்வி உதவித் தொகை ஆகிய செலவினங்களை மேற்கொள்ள நகராட்சி மற்றும் மாநகராட்சிகளின் கல்வி நிதியிலிருந்து ரூ.2.53கோடி பங்களிப்பாகப் பெற்று “நகராட்சி மற்றும் மாநகராட்சிப் பள்ளி மாணவர் கல்வி உதவி நிதி” என்னும் பெயரில் “பொது நிதி” ஒன்று ஏப்ரல் 2008-ல் ஏற்படுத்தப்பட்டது. அரசு இந்நிதிக்கு ரூ.2.00 கோடியினை இணை மான்யமாக வழங்கியுள்ளது. மேலே தெரிவித்துள்ளவாறு ரூ.2.53 கோடியை முதலீடாகக் கொண்டு பொது நிதி ஒன்று உருவாக்கப்பட்டு அரசு நிதி நிறுவனமான டுபிட்கோ (TUFIDCO)விடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. டுபிட்கோ நிறுவனம் இப் பொது நிதியினை நிர்வகித்து வரும். இந்நிதியிலிருந்து ஈட்டப்படும் வட்டியினைப் பயன்படுத்தி இத்திட்டத்திற்கான செலவினங்கள் மேற்கொள்ளப்படும்.

இத்திட்டத்தினை செயல்படுத்திட மாண்புமிகு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சித் துறை அமைச்சர் அவர்கள் தலைமையில் குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

உயர்மட்ட தேர்வுக்குழு:-

அரசு தேர்வுகள் துறை இயக்குநரிடமிருந்து 2008-ம் ஆண்டு மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சிப் பள்ளிகளில் பத்தாம் வகுப்பு மற்றும் பன்னிரண்டாம் வகுப்பு பள்ளி இறுதித் தேர்வில் முதலாவதாக வந்த 25 மாணவர்களின் தரவரிசைப் பட்டியல் பெறப்பட்டது. இவ்விரண்டு தேர்வுகளிலும் 25-ஆவது தரவரிசையில் உள்ள மாணவர் பெற்றுள்ள அதே மதிப்பெண்ணை 26-ஆவது மாணவரும் பெற்றுள்ளதால், தலா 26 மாணவ, மாணவியர் இத்திட்டத்தில் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளனர். மாண்புமிகு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சித் துறை அமைச்சர் அவர்களின் தலைமையிலான குழுவின் ஒப்புதலினைப் பெற்று ஒவ்வொரு மாணவ மாணவியருக்கும் தலா ரூ.10,000/- பரிசுத் தொகையும், பாராட்டுச் சான்றிதழும் இன்று (30.6.2008) வழங்கப்பட்டது. மேலும் பன்னிரண்டாம் வகுப்பில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மாணவ மாணவியரில் பொருளாதாரத்தில் பின் தங்கியோருக்கு அவர்கள் பட்டப்படிப்பினை தொடர்வதற்கு உதவும் வகையில் அரசுக் கல்லூரிகளில் வசூலிக்கப்படும் கல்விக் கட்டணம், விடுதிக் கட்டணம் மற்றும் உணவுக் கட்டணம் முழுவதையும் இப்பொதுநிதியிலிருந்து வழங்கிட முடிவு செய்யப்பட்டு மாணவர்களுக்கு கல்வி உதவித்தொகை விண்ணப்ப படிவங்கள் வழங்கப்படும்.

மாநகராட்சி / நகராட்சிப்பள்ளி மாணவ மாணவியரின் சாதனைகள்:-

2008-ம் ஆண்டு நகராட்சி மற்றும் மாநகராட்சிப் பள்ளிகளில் பத்தாம் வகுப்பு தேர்வு எழுதிய மொத்தம் 20338 மாணவ மாணவியரில் 76.34 சதவீதத்தினரும், பன்னிரண்டாம் வகுப்புத் தேர்வு எழுதிய மொத்தம் 14467 மாணவ மாணவியரில் 80.83 சதவீதத்தினரும் தேர்ச்சி பெற்றுள்ளனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கதாகும். இத் தேர்வுகளில் மாணவர்களை விட மாணவியர் சிறப்பாக தேர்ச்சி பெற்றுள்ளனர். பத்தாம் வகுப்பு பள்ளி இறுதித் தேர்வில் முதலாவதாக வந்துள்ள 26 மாணவ, மாணவியரில் 23 பேர் மாணவியர், 3 பேர் மாணவர்கள்.

அதே போன்று பன்னிரண்டாம் வகுப்பு பள்ளி இறுதித் தேர்வில் முதலாவதாக வந்துள்ள 26 மாணவ, மாணவியரில், 22 பேர் மாணவியர், 4 பேர் மாணவர்கள். பரிசு பெறும் 52 மாணவர்களில் 9 மாணவர்கள் மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பைச் சார்ந்தவர்கள், 6 மாணவர்கள் அட்டவணை வகுப்பைச் சார்ந்தவர்கள், 35 மாணவர்கள் பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பைச்

சார்ந்தவர்கள், ஒருவர் பழங்குடியினர் வகுப்பைச் சார்ந்தவர் மற்றும் ஒருவர் இதர வகுப்பைச் சார்ந்தவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

மேலும் இம்மாணவர்கள் அனைவரும் தனியார் பள்ளிகளுக்கு நிகராக அதிக மதிப்பெண்கள் பெற்றுள்ளனர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும். பத்தாம் வகுப்பில் முதலிடம் பெற்ற **செல்வி.ச. தையல் நாயகி 500-க்கு 487** மதிப்பெண்களும் , 25-வது இடத்தைப் பெற்றுள்ள **மாணவி து.கௌசல்யா 500-க்கு 480** மதிப்பெண்களும், பன்னிரெண்டாம் வகுப்பில் முதலிடம் பெற்ற **செல்வி ச.வைஷ்ணவி 1200-க்கு 1142** மதிப்பெண்களும் , 25-வது இடத்தைப் பெற்ற மாணவி, **இர. ப்ரியதர்ஷினி 1200-க்கு 1094** மதிப்பெண்களும் பெற்றுள்ளனர் என்பது மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சிப் பள்ளிகளில் கல்வியின் தரம் உயர்ந்துள்ளது என்பதற்கு சான்றாகும். மேலும் இவ்வாண்டு கோயம்புத்தூர் மற்றும் திருப்பூர் மாநகராட்சிப் பள்ளிகளில் அதிகமான அளவில் மாணவ, மாணவியர் முதலிடம் பெற்றுள்ளனர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

கட்டமைப்பு வசதி மேம்பாடு:-

அரசு கொண்டு வந்துள்ள இந்த கல்வி உதவித் திட்டத்தின் மூலம் ஒவ்வொரு ஆண்டும் நகராட்சி மற்றும் மாநகராட்சிப் பள்ளி மாணவர் கல்வி உதவித்தொகை பெறுவர் என்பதுடன் இத்திட்டம் அவர்களைப் பெருமளவில் ஊக்குவிக்கும் என்பது திண்ணமாகும். மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சி பள்ளிகளின் வசதிகளை மேம்படுத்த நடப்பாண்டில் **ரூ.100 கோடி** மதிப்பீட்டில் வகுப்பறைகள் கட்டுதல், ஆய்வுக் கூடங்கள் அமைத்தல் மற்றும் விளையாட்டு மைதானங்கள் ஏற்படுத்துதல் போன்ற கட்டமைப்பு வசதிகளை மேற்கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

சாதனை புரிந்த மாணவ, மாணவியர்களுக்கு பரிசுத்தொகை மற்றும் பாராட்டு பத்திரம்:-

2008-ம் ஆண்டு நகராட்சி மற்றும் மாநகராட்சிப் பள்ளிகளில் **பத்தாம் வகுப்பு தேர்வில்** அதிக மதிப்பெண்கள் பெற்ற **26 நபர்கள்** மற்றும் **+1 தேர்வில்** அதிக மதிப்பெண்கள் பெற்ற **26 நபர்கள்** ஆக மொத்தம் **52 மாணவ, மாணவியர்களுக்கு தலா ரூ.10,000/-** பரிசுத் தொகையும், பாராட்டுச் சான்றிதழும் மாண்புமிகு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சித் துறை அமைச்சர் அவர்களால் இன்று (30.6.2008) தலைமைச் செயலகத்தில் நடைபெற்ற விழாவில் வழங்கப்பட்டது.

இந்நிகழ்ச்சியின் போது குழுவின் உறுப்பினர்களான நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறை அரசு செயலர் திரு. தீனபந்து, இ.ஆ.ப., நகராட்சி நிர்வாக ஆணையர் டாக்டர் நிரஞ்சன் மாந்தி, இ.ஆ.ப., , தமிழ்நாடு நகர்மன்றத் தலைவர்களின் பேரவைத் தலைவரும் ஆலந்தூர் நகர் மன்றத் தலைவருமான திரு ஆர்.எஸ்.பாரதி, கோவை மாநகராட்சி மேயர் திரு. ஆர்.வெங்கடாசலம், பள்ளிக் கல்வித் துறை இயக்குநர் திரு.பெருமாள்சாமி, மற்றும் மாநகராட்சி, நகராட்சி நிர்வாகத் துறை உயர் அலுவலர்கள் கலந்துக் கொண்டனர்.

வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை, சென்னை-9.